

63.3 (2Р36-4КУР)

п 55

100000

марафонский поэтический
конкурс «Большой Фонд»

от составителей

ПОМНИ ВОЙНУ

Том IV

ДЕТСТВО, ОПАЛЕННОЕ ВОЙНОЙ

Курганская областная библиотека им.
А. К. Юргола 2004

Книгохранилище

002К

К03(07)

Посвящается 60-летию Победы
в Великой Отечественной войне

ПОМНИ ВОЙНУ
Том IV
Детство, опаленное войной

Книга издана по инициативе Губернатора
Курганской области О.А.Богомолова

Составители: А.И.Букреев, В.А.Есетов

Администрация Курганской области, составители выражают искреннюю признательность воспитанникам и воспитателям детских домов, журналистам, краеведам, работникам архивов – всем, кто проявил заинтересованное участие в подготовке к изданию этой книги.

Сборник отражает героические и трагические страницы истории области, показывает лучшие качества Зауральцев: мужество, трудолюбие, милосердие, сострадание, готовность прийти на помощь в трудную минуту. Книга рассчитана на все категории читателей и может быть использована при изучении истории родного края в учебных заведениях области.

ISBN 5-86047-181-5



ВСПОМИНАЕМ С БЛАГОДАРНОСТЬЮ

Из воспоминаний воспитанников Коровинского детского дома

Владимир Юрьев, село Коровье Мишкинского района

Мой отец Василий Юрьев работал заместителем директора судостроительного завода имени Ворошилова во Владивостоке. В 1937 году его расстреляли как врача народа, а мать Надежду Константиновну арестовали и отправили отбывать срок в Архангельск. Меня и еще 11 детей, оставшихся без родителей, из Владивостока привезли в Каменский дошкольный детский дом Шумихинского района, а в 1938 году перевели в Коровинский детский дом имени Н.К. Крупской. В то время в детдоме держали коров, овец, свиней, выращивали картошку, морковь, редьку, помидоры, огурцы. Готовили припасы на зиму. Кормили хорошо. Это уже потом, когда началась война, жили впроголодь.

В 1943 году почти всех детей из Владивостока увезли домой бабушки, братья и сестры. Остались мы с Люсей Кузнецовой. У Люси мать должна была освободиться в Караганде, а моя в Акмолинске. Воспитательница повезла нас к родителям, меня сдала в Акмолинске в милицию. Я из милиции сбежал, хотел вернуться в Коровинский детдом.

Поймали - определили в детприемник, а потом переводили из одного детского дома в другой. Только в 1945 году меня, наконец, доставили в Коровье. Был воспитанником, а потом рабочим, трактористом в родном детском доме. После службы в армии вернулся в Кор-

вье, здесь женился, работал в колхозе. Уезжали семья в Челябинск, но доживать свой век вернулся в Коровье – село, ставшее мне родным домом.

* * *

Геннадий Соколов, город Жданов

Незадолго до войны меня перевели из Каслинского детского дома в Коровинский детский дом. Здесь я рос и учился, мечтал о будущем. Теперь, став взрослым, я часто вспоминаю жизнь в детском доме. Вижу мысленно родное село, где я несколько лет жил и учился с моими юными друзьями. Не забываю благодатную Таловку, где я купался в жаркие дни.

Была у нас хорошая боевая девчонка Раи Суханова. Хорошо училась и мечтала стать летчицей, как Гризодубова и Осипенко. Умерла бедная Раюша. Было жарко, а вода в Таловке очень холодная. Купаться еще не разрешали. А она прибежала к речке, скинула платье и бросилась в воду. От резкой перемены температуры у нее произошло кровоизлияние в мозг, отнялись рука и нога. И она умерла. Многие Раю любили, очень хорошая была девчонка. Потом в Коровье приезжала ее мать, но было поздно. Не надо было бросать Раю.

Что бы там ни было, а детство оставило у меня, наряду с горькими, и светлые воспоминания. Часто думаю о воспитателях и учителях, что дали мне путевку в жизнь...

* * *

Валентин Колотилов, город Полетаево Челябинской области

Я воспитывался в Коровинском детском доме с 1937 по 1945 годы. Была война, и мы помогали взрослым. Ходили в колхоз на прополку, собирали в поле колоски,

ягоды и грибы. Весной ходили в лес, рвали березовые почки, сушили и сдавали в детский дом. Каждому надо было сдать по 300 граммов. Из них делали лекарства и отправляли на фронт и по госпиталям.



Директор Коровинского детского дома П.Н.Томилов,
Валентин Колотилов и его жена.

Девчата вязали носки, варежки и отправляли на фронт. А ребята помогали теребить шерсть, некоторые и вязали, например, братья Петя и Валя Кузьмины.

Я очень благодарен директору детского дома Петру Николаевичу Томилову, всем воспитателям, которые выпустили нас во взрослую жизнь.

На снимке: членка кооператива Бюро района ШКОДА. Второй справа - второй секретарь райкома ШКОДА Гаврий Ефимов, помощник старшего члена Ильин Ильин, замдиректора отделения райкома ШКОДА Ивана Михеева. Директор детского до-културного центра Александра Ермакова, первый секретарь райкома ШКОДА Иван Дремлев. Октябрь 1966 года.

Была война и мало было яблок и яблоки, а яблоки были
такие хорошие и вкусные. ***

Капитолина Карапакова, город Челябинск

Была война, и жилось нам в детском доме трудно. Нехватка чувствовалась во всем – в еде, одежде, обуви. Ходили по огородам, собирали оставшуюся картошку. Одежду носили бережно, сами чинили. Ездили в лес, заготавливали дрова. Однажды березой пришибло воспитательнице Евдокию Ивановну Лесик. Ее увезли в больницу в Мишкино. Это была моя любимая воспитательница, которую я никогда не забуду. Она учила нас прядь и вязать. Мы делали так: ребята кололи для нас дрова, а мы вязали им варежки и носки.

То, чему я научилась в детском доме, очень пригодилось в самостоятельной жизни. Я работала на швейной фабрике, сама себе вязала кофты, шапочки, шила платья.

Бисситра Кадырова, село Пильгин Челябинской области

Я воспитывалась в Коровинском детском доме с 1937 по 1945 годы. Была война, и мы гонялись за старшим братом в кустах, потому что разрешили в поселковом